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BUCOVINENII

Guvernul inteligentului bărbat de stat 
Bar. Bourgnignon continuă politica sa de 
ridicolă urmărire a (.(Patriei».

Inchipuiţi-vă un guvern, care işi face 
iluzia că poate nimici resistenţa bărbătească 
a unui popor deşteptat la conştiinţa drep

turilor sale, căutînd să zădărnicească apa- 
riţiunea regulată a unui ziar popular. Tre
bue să fie un bărbat de stat al Austriei, 
care comite asemenea inepţii, căci cu toate 
că aceşti oameni politici tratează de zeci 
de ani felurite chestiuni de naţionalitate, 
ei tot n’au ajuns să înţeleagă pinăînziua 
de azi ceea ce trebue şi ceea ce nu trebue 
să facă Dar cum şi-ar fi făcut ei aminteri- 
reputaţiunea de bărbaţi de stat cari multe 
au păţit dar tot nimic n’au învăţat? In 
alte ţări tot mai vezi, că după ce oamenii 
dau cu capetele de pereţi ei parcă se mai 
cuminţesc ceva. In  Austria însă nu ; acolo 
ei vor să treacă cu capul prin pereţi, şi 
cum pereţii sunt mai tari, de regulă bietul 
cap se frânge. De aceea, dacă cauţi să 
cunoşti Austria politică, găseşti âcole atîtea 
capete politiceşte sparte. Nu e ţară în Eu
ropa, în care să se fie consumat mai 
mulţi bărbaţi de stat ca în Austria, din 
pricină că nicăieri nu sunt oameni mai 
fricoşi, mai săraci cu duhul ca în politica 
«înaltă», de acolo. ' .

Cum ar fi Barpnul Bourguignon altfel ?

încurcă şi el biata Bucovină, precum în
curcă colegii săi Austria.

Natural, că toată goana lui în contra «Pa- 
/ Irzei» nu numai că nu va putea să oprea

scă în loc mişcarea de emancipare a Ro
mânilor, ci, din contră, are să-i dea pro- 
porţiuni din ce în ce mai mari.

Dacă politica austriacă ăr fi înţeles si
tuaţia şi ar fi dat la timp tuturor naţiunilor 
deplina lor autonomie, fără să le ofenseze 
sentimentele şi demnitatea, fără să le pro
voace întreaga fire la luptă, de mult ar fi 
încetat toate chestiile naţionalităţilor, de 
mult s’ar. fi îndrumat toate aceste popoare 
pe calea unui progres sănătos şi ar fi pu
tut contribui cu acest chip la consolidarea 
imperiului lor comun.

Dar totdauna s’au găsit miniştri şi gu
vernatori imbecili cari credeau că prin per
secuţii şi violenţe au să aducă întregi "na
ţiuni «la rezon».

Dar miniştri şi guvernatorii s’au dus cu 
toţii de vale, iar naţiunile au resistat şi per
secuţiile şi violenţa au rămas scene cara
ghioase şi -monumente de prostie politică 
în istorie. ■

Se vede că şi Baronul Bourgnignon va 
avea parte de un asemenea monument. 
Trebue să recunoaştem că„ ambiţia lui e 
destul de modestă şi va fi satisfăcută.

De luni de zile el dă procurorilor săi 
ordin să taie cîte o bucăţică din articolele 
«Patriei», şi acest ziar nu numai că nu 

| dispare ci, spre adînca amărăciune a gu-
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vernatorului, el vede că cercul cetitorilor 
săi se lărgeşte, că Românii toţi îl încura- 
jază, că massele chiar se tulbură de ne
dreptatea ce î se face de atîta vreme şi 
cu atîta sistem. Reacţiunea creşte zilnic şi 
ea profită Românilor.

' ■ ii ----- -

HJVIEflIflŢHRl RIDICOLE

Vecinii noştri nu sunt mulţumiţi, că po
litica ' de activitate nu prinde rădăcini între 
Românii de peste munţi.

Mai ales scrisoarea politică a Domnului 
Alex. Mocioni, publicată în Tribuna şi re
produsă în numărul nostru de azi, a produs 
o adîncă desamăgire în tabăra maghiară. 
Ziarele din Budapesta sunt otrăvite de ne
caz. Ele ţipă şi chiamă iarăş pe procurori 
să mai întrîneze «obrăsnicia valahilor».

«Budapesti Hirlap» zice într’un articol în
titulat «. Ungaria ş i naţionalităţile», că Un
garia nu e Valahia, nici Saxonia, nici Slo- 
văcime, nici Sîrbime, ci «un im periu» get- 
beget maghiar, în care toţi locuitorii, a- 
parţină ei, de altfel, la ori ce fel de naţio
nalitate, sunt şi trebue să fie Maghiari!

Gazeta aceasta mai ales e grozav de 
supărată, că Domnul Mocioni «proclamă» 
iarăş politica de pasivitate şi că organizează 
un fel de conspiraţie pacinică împotriva 
caracterului de stat al Ungariei.

Ca domnului Mocioni să-i treacă pofta 
de a mai vorbi de pasivitate, organul fa
natismului maghiar ameninţă pe Români, 
întrebîndu-i ce ar zice ei oare, dacă Ma
ghiarii ar face iaţă de ei aceeaşi politică 
pe care Prusienii o fac faţă cu Polonii, 
sau pe care Ruşii o urmează faţă de Fin
landezi?

. Mărime cu mărime! Ungurul nu poate 
să scrie trei rînduri fără să se umfle în pene, 
fără să se fătoşească şi să se asemene cu 
cele mai maţi naţiuni din Europa.

O fi făcînd Germanii o politică violentă 
şi infamă faţă cu Polonii, şi Ruşii faţă cu 
naţionalităţile din împărăţia lor, dar ce are 
de a face această politică cu aceea pe 
care o pot face Ungurii?
. Ah, ştim noi, că deştepţii noştrii vecini 

au mania de a se face mai mari şi mai 
tari decît ce sunt, dar dacă se pun în a- 
celaş plan cu cele 80 de milioane de Ger
manii şi cu celelalte optzeci de milioane 
de Muscali nu înţeleg ei, că,se umflă ca 
broasca ce voia să se facă cît un bou ? 
Că au să păţească şi ei întocmai aceiaş 
tristă soartă care au pus capăt acelei biete 
broaşte?

Dar Ungurul nu are obiceiu să judece, 
să-şi dea seama de marginele puterii sale; 
el e năvalnic ca toţi proştii îngînfaţi; el 
e vecinie aceiaş: violent şi grandoman.

D’apoi n’au Ungurii decît să imiteze po
litica muscălească şi cea nemţească din 
Posen şi de sigur nu Românii au să-şi 
pearză situaţia. ,

Adeseori li s’a făcut Românilor din Tran
silvania imputarea că nu ar fi destul de 
hotărîţi, că nu ar fi deloc dispuşi a face 
politica cea mai simplă dar cea mai sigură 
în succese: politica de resturnare radicală, 
revoluţia.

Dacă Românii nu au luat încă această 
cale, cauza e că spiritul lor de ordine şi lea
litate aşteaptă dela împăratul o îndreptare 
â situaţiunei lor. îndreptarea asta întîrzie 
de mult şi răbdarea Românilor a ajuns şi 
ea la ultima limită.

Poftească Ungurii să înăsprească această 
stare insuportabilă şi au să se convingă 
în curînd de adevărul vorbei vechi «quid  
licet jo v i , non licet bovH . ■ •

Dar toate aceste rodomontade ungureşti 
sunt ameninţările unui cîne slăbănog şi tru- 

.faş, despre care s’ar putea zice «gura lui 
e mare dar nu muşcă tare».

Un Ardelean.
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Dorinţe împlinite în jYîaceDonia

Sunt ani de; zile de cînd Românii din 
Macedonia n’au avut motiv de^entuziasm 
naţional. Micile îmbunătăţiri ce d. Haret 
s’a încercat să le facă în starea şcoalelor 
de acolo n’au inspirat încredere nimănui; 
ş i  în că  dela  aceste  în ce rc ă r i ş i  p în ă  la  
ex p resa  d o r in ţă  a  R o m â n ilo r , de a  sch im ba  
d irec ţiu n ea  p ro p a g a n d e i\ e r a  un p a s  în 
sem n at.
, Macedonenii se rezemnară pentru cazul 
venirii partidului conservator, care cuprinde 
într’însul pe toţi aceia cari au încurajat 
mişcarea dela 1895, şi speranţa lor n’a 
fost înşelată.

Ştiri de îmbărbătare resună astăzi ' de 
pretutindeni; peste tot nu se vorbeşte la 
Aromâni decît de îmbunătăţirile ce se aduc 
şcoalei din comuna lor, sau de reformele 
ce pregăteşte d-1 ministru şcoalelor noastre 
secundare.

Mutarea liceului din curtea misionarilor 
catolici şi suspendarea prelegerilor Călu
gărului Hippert sunt prognosticele unor 
serioase. îmbunătăţiri.

Persistenţa inspecţiunei de a mai ţine 
acel local, care era şi neigienic ş̂i în cea 
mai infectă mahala a oraşului, da mult de 
bănuit şi Românii s’au ferit, în tot deauna 
de a-şi lăsa copii să meargă într’însul.

S’au făcut şi anul acesta mutări, şi nu
miri dar toate s’au făcut din timp mulţu
mită nouei secţiuni ce s’a făcut la ministerul 
Instrucţiei şi toate au fost dictate numai 
de interesul şcolar/ iar nu ca pînă acum 
numai de bunul plac. Institutorii mai bă- 
trîni şi harnici au fost recompensaţi anul 
acesta printr’o mică sporire de leafă.

Această şcoală începe anul acesta cu 
clasa I şi va avea 40 de bursieri.

Importanţa acestei şcoli în propaganda 
românească şi foloasele ce le va aduce ea 
Românilor ne-o dovedeşte în parte şi plă

cerea cu care s’au oferit toţi tinerii ma- 
. cedoneni pentru catedrele dela această 
şcoală. Toţi văd într’însa un loc de muncă 
şi de mărire în acelaş timp.

Guvernul conservator va avea, la sigur, 
cu ce se mîndri iar în ce priveşte iubirea 
şi admiraţiunea ce şi-a înrădăcinat d. Take. 
Ionescu, în inima tineretului macedonean, 
ne arată calda cuvîntare a studentului Tacit 
pronunţată la congresul din zilele trecute 
din care extragem următoarele rînduri: . .  . 
«Pînă la 1892 atitudinea tuturor fruntaşilor 
Ţării în chestia macedoneană a fost cam 
aceiaşi: toţi s’au ocupat de dînsa cu d rag ,. 
toţi au vrut să o înalţe, dar neuitatului 
Alexandru Lahovari îi vine meritul de a-i 
fi dat vigoarea ce o are acum prin înfiin-i 
ţarea consulatului dela Bitolia, — dorinţa 
neîmplinită a multor bărbaţi de Stat ca : 
I. Brătianu, M. Kogălniceanu, I. Ghica etc. 
Prin admiterea Eforiilor /cari recunoscute 
de M. S. Sultanul ca autoritate şcolară 
românească au dat avîntul mişcărei noas
tre dela 1895. Şi pentru că, Domnilor, 
actualul ministru de instrucţie a fost atunci 
colaboratorul lui Alexandru Lahovari, pen
tru că astăzi reia firul dela 1895, reparînd 
ce a fost distrus, veind din nou şi des- 
chizîndu-ne orizonturi de care toată suflarea 
românească este doritoare, eu în numele 
studenţimei macedonene, vă răg să aderaţi 
la telegrama de felicitare ce noi, conştienţi 
de marele serviciu ce a adus cauzei noas
tre, ne credem datori să-i adresăm . ! .»

Dar ceea ce vom avea noi în Macedo
nia anul acesta nu se mărgineşte numai 
la îndreptarea celor ce au fost în trecut; 
nu e de ajuns că atît şcoala de. fete cît 
şi cele de băeţi vor avea localuri bune şi 
mobilier ca lumea, că internii vor avea 
hrană şi îmbrăcăminte — uniformă frumoasâ 
— ceea ce a fost pînă acum lipsă remar
cată faţă de celelalte propagande, dar anul 
acesta se crează ceva nou şi ceva foarte 

| important,
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O nevoie de mult simţită era înfiinţarea 
unei librării în Macedonia; această nevoie ' 
este satisfăcută acum şi de la începutu lui 
Octombre, negreşit o librărie va fi des
chisă în Bitolia; localul s’a închiriat deja 
pe strada principală a oraşului şi cărţile 
ne informăm că se pornesc peste cîte-va 
zile din Bucureşti.

S’a orînduit o comisiune, din tineretul 
cult macedonean, care să studieze modi 
ficările ce trebuesc aduse programelor din 
ţară ca să fie potrivite trebuinţelor locale, 
şi s’a hotărît publicarea unor programe 
analitice pentru cursul primar, cu ajutorul 
cărora să se uniformizeze învăţămîntul.

O tipografiie românească care va începe 
să funcţioneze, odată cu librăria, va pu
blica diferite cărţi de studiu pentru clasele 
începătoare, în cari trebue să predomine 
dialectul. In  această tipografie se va tipări 
şi o revistă enciclopedică populară, care 
va fi scrisă în dialect de profesorii şcoa- 
lelor noastre secundare.

Se anunţă deschiderea mai multor scoaley y
primare prin prejurul .Salonicului pe lîngă 
Jumaiă şi prin Albania, se orîndueşte desr 
voltarea şcoalelor primare din Veria şi Cru- 
şova, ear ceea ce bucură mai mult pe toţi, 
ceea ce răspunde unei dorinţi de mult 
aşteptate este înfiinţarea şcoalei comerci
ale din Salonic.

Interesul d-luî Take Ionesce pentru cul
tura. noastră a avut resunet şi în comune 
cari nu aveau pînă acum şcoli româneşti. 
Astfel sunt cele 4 cereri din partea satelor 
de la frontiera bulgară, de pe lîngă oraşul 
Palenca, cari cer învăţător şi .cărţi şi se 
obligă să plătiască totul.

Ciuda cu care gazetele greceşti şi cele 
bulgare au întîmpinât reformele, dovedeşte 
că lovitura a fost dată cu dexteritate, de 
aceea noi nu putem decît să ne felicităm cu 
ele, şi să dorim d-lui Ministru acelaşi suc
ces şi în chestiunea îeligioasă.

 ̂ Cotnar.
■ Mie-» _■ — ..

DE PESTE MUNŢI
De pe Criş, ijeptembre, 1899.

Suntem tot în mijlocul discuţiunilor pentru 
şi contra activităţii electorale. Să intrăm 
sau nu, în viitoarea campanie electorală 
pentru Camera din Budapesta? Aceasta-i 
azi cea mai actuală chestie pe aici.

Precum v’am mai scris odată, părerile 
sunt împărţite şi ar fi greu să stabileşti cam 
în care parte e majoritatea, pentru că lip
seşte orice criteriu la aceasta. Ziarele noas
tre tractează această cauză cu prea multă 
preocupare, încît din discuţiunile lor, în
veninate şi dintr’o parte şi dintr’alta, nu 
prea poţi alege adevărata' disposiţiune a 
spiritelor.

Natural că multă lume e obosită de a- 
ceste lupte interne ce par fără de sfîrşit 
ş i'a r dori să vază o desbatere mai ridi
cată, mai calmă, mai susţinută de argu
mente obiective decît de recriminări reci
proce şi de batjocuri, cari nu conving pe 
nime dar disgustă pe toţi, mai ales dacăi 
ele nu mai contenesc şi nu mai fac loc 
altor preocupaţiuni, cari ar putea şi ar trebui 
să ridice moralul publicului şi aşa destul 
de abătut în urma tristelor experienţe din 
vremea din urmă.

Negreşit că în chestia activităţii trebuesc 
considerate două momente: şi a, intra 
sans phrase în Camera sub binevoitoarea 
protecţie a stăpînirii ungureşti, şi iarăş altă 
chestie e de a intra eventual în alegeri, 
cu programul, dela 1881, ca partid de o- 
posiţie hotărîtă şi energică, de opoşiţie na
ţională care numai în potriva  Maghiarilor 
vrea să forţeze cu dreptul său poarta 
Camerei. . , '

Asupra acestor chestii se aşteaptă con- . 
vocarea şi întrunirea unei conferinţe, care 
ea singură va avea să hotărască. Această 
conferinţă ar putea, foarte probabil, şă 

I voteze menţinerea pasivităţii şi astfel şi unii \
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şi alţii dintre acti^ştii noştri ar rămînea 
pe jos cu planurile lor.

O asemenea decisiune din partea con- 
ferinţii se pare cu atît mai probabilă, cu 
cît de fapt n im ic  serios nu s’a schimbat 
în cauzele cari provo caseră abstinenţa în 
alegeri. Legea electorală e şi azi tot aceea, 
pentru unii mumă pentru alţii ciumă, iar 
violenţele în alegeri, nu se pare de loc, că 

V vor fi înfrînate, mai ales după cum se vede 
din ultimele disposiţii. şi ordinaţiuhi ale 
guvernului cu privire la «că ra tu l»  alegăto
rilor pe cheltuiala municipiilor.

• *

/  * *
Scrisoarea Domnului Mocioni a , răcorit 

mult pe unii activişti. Alţii însă se întreabă 
dacă lupte extraparlamentare nu se dau, 
dacă luptele electorale nu sunt oportune, 
atunci ce e de făcut? -

Şi nedumerirea creşte, timpul trece, Un
gurii mereu ne atacă iar noi stăm pe loc. 
Cum să nu sporească dar şansele acelora 

''cari vorbecc de apropieri şi de împăcăciuni 
cu Ungurii? Fireşte, că marea majori
tate a -Românilor nici nu vrea să auză 
de o «apropiere», pentru că i se pare cel 
puţin fără de nici un rost a pierde vremea 
cu'asemenea oferte jignitoare pentru qaîn- 
dria obştească a poporului.

Politica aceasta s’ar mai înţelege poate, 
dacă s’ar face din .partea acelor elemente 
ale noastre cari erau acuzate că sunt mo
derate dar cari nu se arătau indignate de 
aceasta, pe vremuri, gravă acuzaţiune. Dar 
aceste elemente, al căror şei e D. Mo
cioni, nu vor să ştie azi de v’ro apropiere, 
pentru că nu văd din partea guvernului 
nici un indiciu că ar fi dispus a părăsi 
linia politică urmată de predecesorii săi.

Coresp.

CONGRESUL STUDENŢILOR
• • \ '• .. ■ ’ .

; La ultimul congres al studenţilor noştri, 
la Rîmnicul-Vîlcii, discuţiile au degenerat în 
argumente cu pumnul. Aşa ne raportează 
cel puţin ziarele politice şi nimeni n’a des- 
minţit aceste ştiri.

O nespusă întristare né coprinde, cetind 
asemenea rapoarte despre congresul tine
rimei noastre universitare; o întristare cu 
atît mai adîncă, cu cît ne dăm seamă des
pre rolul mare şi înălţător pe care l’ar 
putea ţine tinerimea noastră în această 
epocă.

Cînd vezi, că politica militantă a devenit 
pentru foarte multă lume o afacere bă
nească, adesea toarte, rentabilă, — cînd 
vezi că vechile şi bunele moravuri ale ţării 
se- duc şi locul lor îl iau altele, cu desă
vârşire păgubitoare societăţii, cînd vezi că 
trăim înt’o lume de fraze fără fond, într’un 
lux desfrînat care reclamă venituri enorme 
c e . nu se pot avea decît pe baza unui 
compromis cu morala, — cînd le cunoşti 
toate acestea, ai vrea să găseşti o conso
lare în tinerimea ţării. E natural să aştepţi 
dela ea că, intrînd azi-mîne în viaţa pu
blică îşi va utiliza educaţia ei academică, 
instrucţia ei superioară' în scopul de a în
drepta relele deprinderi, că va stirpi co
rupţia, că va înălţa viaţa morală a socie
tăţii noastre. Dar ce se mai alege din a- 
ceastă nădejde, cînd auzi că congresele 
tinerimei se şfîrşesc cu bătăi?. . ..

Ce să se aleagă din această ţară, dacă 
majoritatea tinerimei ei ar fi atît de lipsită 
de ideal şi de educaţie în cît scenéle dela 
Rîmnicul-Vîlcii să fie adevărata oglindă a 
caracterului general al tinerimei? Dar e 
peste putinţă a ;admite o asemenea supo- 

. siţie: E péste putinţă a face întreaga ti
nerime respunzătoare pentru scenele urite 
şi nedemne petrecute între cîţiva tineri 

| pătimaşi.
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Dar nu e mai puţin adevărat, că de fapt 
întreaga tinerime universitară suferă pe 
urma unor atît de regretabile încăerări. 
înţelegem, ca ele să se producă în cîrciumi, 
între pahare, dar la un congres u n iv e rs i
ta r  ? !  Ş’apoi din ce cauză s’a produs ? 
S’ar mai înţelege* deşi nu s’ar putea scuza, 
dacă aceste părueli s’ar fi născut din. vr’o 
degenerare a unor discuţii ştienţifice sau 
literare, dacă, ciocnindu-se prea tare ideile 
s’ar fi ciocnit niţel şi capetele tinere, dar 
nu aceasta a fost cauza certurilor. Cău- 
tînd-o însă dăm de o ruşinătoare stare de 
lucruri: de o politică de cea mai rea speţă, 
de divisiuni şi disensiuni înverşunate pe 
chestia agitaţiunii pentru unul sau celalalt 
partid politic.

Negreşit, răspunderea nu cade atît asu
pra tinerilor cari s’au luat la bătaie, ci mai 
ales asupra acelor politiciani cari ţin să 
deturneze pe studenţi dela învăţătură, fă- 
cîndu-şi jocul politic cu cîţi-va dintre ei.

Ce vreţi, mulţi tineri sunt lipsiţi de mij
loace şi caută deja în timpul studiilor lor 
o slujbă de subsistenţă. Dar la noi nu se 
dau slujbele după merit şi destoinicie, ci 
după gradul de activitate în propaganda 
de partid. Fireşte, că se găsesc apoi şi 
studenţi cari se dedau la această treabă 
politică sperînd. şi căpătînd în schimb o' 
funcţie de azi pe mîne în oarecare admi-

A

nistraţie. In mod natural apoi, studenţii- 
funcţionari de ieri sunt duşmanii neîm - 
păcaţi ai studenţilor-furicţionari de azi: 
de aici colisiunile, de aici străduinţele unora 
şi altora de a face treburile partidului care-1 
susţine. 1

Care Român onest poate aproba această 
«politică» a partidelor noastre? Unde o să 
ajungem, dacă deja tînărul student' este 
ademenit să facă acest fel de politică, re
probat şi condamnat- de tot. ce este cult 
şi cinstit în această ţară ?

Şi în alte ţări, sunt studenţi săraci, dar 
ei nu sunt admişi . în politică, ci îşi caută

o . subsistenţă onorabilă, dînd lecţiuni, mun
cind literariceşte pe la reviste şi jurnale, 
scriind prin birouri unde însă nu li se 
silueşte conştiinţa şi nu li se cer servicii 
de agenţi electorali ai partidelor.

Dacă numărul studenţilor săraci este 
mare în capitală, de ce nu ar înfiinţa Statul 
o Casă, a  s tu d e n ţilo r , în care toţi cei să
raci, dar talentaţi, muncitori şi oneşti dintre 
ei să poată găsi un sigur adăpost pe 
tot timpul studiilor lor ? O asemenea mă
sură ar pune capăt odată tipuriloFde stu- 
denţi-politiciani, cari în loc de a-şi căuta 
de carte, se fac instrumentele partidelor, 
provoacă scandaluri, se compromit pe sine 
şi majoritatea colegilor lor. Dar chiar 
din sîn'ul studenţimei ar trebui să pornească 
iniţiativa de a se aduna, prin subscripţii, 
baluri, etc., fonduri suficiente pentru în
fiinţarea unei astfel de Case a studenţilor. 
O agitaţie inteligentă şi cumpătată pentru 
o asemenea ideie ar face de sigur mare 
onoare tinerimei noastre universitare şi un 
mare bine acelor studenţi pe care îi ex
ploatează azi politicianismul nostru militant 
şi fără scrupule. j)

D’A LE N O A S T R E  |

LECTURA LA NOI

Cultura nu se poate face fără carte, do
vadă că cîtâ vreme scrierile se reproduceau 
cu mare greutate, prin transcriere, cultura 
intelectuală era privilegiul oamenilor bogaţi 
cari îşi puteau permite luxul de a ţine, 
ca la Romani d. p., sclavi cari să le co
pieze cărţile de valoare. Resultat al Cioc
nirii ideilor, cultura nu se propagă decît 
prin scrieri, căci omul nu poate născoci 
o cultură fără a imita sau combina pro
ductele intelectuale ale altora.
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‘Este o veche plîngere, că la noi Ro- | 
mânii se citeşte puţin şi că din această 
pricină cultura noastră nu ar fi decit o 
spoială, «un lustru fără basă.» Este, din 
nenorocire, întemeiată această recriminare 
ce ne-o facem reciproc.

Nu-i vorbă, se citesc la noi în vremea 
din urmă, ziare, dar numai din acest fel 
de publicaţii nu se poate dobîndi o seri
oasă orientare culturală, iar cărţi de va
loare nu se găsesc decît în foarte puţine 
familii româneşti.

Băeţii noştri, dacă citesc, citesc mai ales 
romanuri, adesea proaste şi imorale cari le 
excită î'n mod bolnăvicios fantazia, le corump 
moravurile şi caracterul. E şi natural: în
tocmai ca societatea rea, aşa şi cărţile rele 
constitue un mediu a cărui influenţă nu 
rămîne fără efect asupra acelui care o 
suportă.

Zilele trecute'Va ţinut la Budapesta con
gresul internaţional al criminaliştilor. Cu 
această ocasie, un membru al congresului 
a cerut, ca această instituţie să intervină 
la guverne spre a se lua măsuri în po
triva literaturei pornográfé. Nu ştim ce ré
sultat vor avea aceste hotărîri, căci de re
gulă guvernele nu prea nimeresc scopurile 
pe cari le urmăresc. Dar vorba e, că nici 
nu se poate aştepta ca guvernul să facă 
ceea ce tata şi mama ar trebui să facă 
în vederea educaţiunei copiilor lor.

Lectura este isvorul culturei, aşa este, 
dar precum sunt mai multe feluri de lec
tură aşa sunt şi mai multe feluri de cul
tură, dintre care însă numai cea morală 
combinată cu cea intelectuală e cea ade
vărată. .

Spre a ţi-o însuşi pe aceasta, trebue
să-ţi întocmeşti lectura în vederea ei şi în 
această privinţă, slavă Domnului, avem şi 
noi Românii o literatură destul de bună. 
Măcar dacă am, căuta s’o cunoaştem şi să
ne folosim de ea!

. .  Delagruia.

SITUAŢIA PESTE MUNŢI

Tribuna din Sibii publică o scrisoare a 
d. dr. Alex. Mocsonyi, adresată în Iunie 
d. dr. R aţiu  asupra situaţiunei politice. Re
producem şi noi o parte din această scri
soare destul de interesantă:

Vederile mele asupra deplorabilei situa- 
ţiuni politice în care ne aflăm, sunt cam 
destul de cunoscute. , . .

«Si de astâdată cu adîncă durere, dar>
şi cu toată sinceritatea trebue să mărtu
risesc, că după convingerea mea n’a sosit 
încă timpul pentru sanarea relelor, şi deci 
astăzi încă, în mod serios nici vorbă nu 
poate fi de o precisare a paşilor potriviţi 
spre acest scop. Iar ce priveşte prevenirea 
pericolelor ce ameninţă partidul naţional, 
unicul paladiu în contra acestora poate fi
— după convingerea mea cea mai firmă
— numai şi numai ţinuta corectă a pro
priilor membri ai partidului naţional. Acea 
ţinută clară şi botărîtă, după care fie-fcare 
aderent sincer al partidului — fără a părăsi 
terenul legal-constltuţional, basa luptei noa
stre naţionale — priveşte în situaţiunea cri
tică de astăzi, afe p r im a  ş i  de cea m ai sa 
cra a sa datorinţă  a ţinea cu toată tăria 
sufletească la dogma politică, în înţelesul 
căreia p a rtid u l na ţion a l— deşi de fapt 
împedicat în libera sa mişcare prin cunos
cutele ordinaţiuni ministeriale anticonstitu
ţionale—  de ju re  sustâ ş i a s tă zi în în
treaga sa organisaţiune neştirbită.

«Dacă aceasta are să fie dogma p o li
tică, care nici un aderent sincer al par
tidului naţional nu o va contesta şi nici 
un membru al partidului nu o poate con
testa fără a cădea în eresie politică; dacă 
mai departe luăm în considerare deoparte, 
că desvoltarea unei activităţi politice a par
tidului şi funcţionarea organelor sale în 
butul ordinaţiunilor ministeriale —; deşi fără  
basă  legală j i  anticonstituţională — este o 
simplă imposibilitate, iar de altă parte că
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■„ orce încercare de acţiuni politice, cu des
considerarea formelor recerute de organi- 
saţiunea partidului nu pot produce — după 
tristele experienţe din trecut — alt efect, 
decit tot atîtea lovituri contra ordinei de 
drept a propriei noastre organisaţiuni' po- 

’ litice — scurt—- dacă nu voim a comite 
nn *act de sinucidere politică, nu voim a 
distruge noi înşine partidul nostru naţio
nal: — atunci urmează de sine că, — pînă 
cînd durează starea 'aceasta excepţională, 
anticonstituţională, — noi deoparte avem 
să ne ferim de orice svîrcoliri neputincioase 
şi nedemne de o luptă bărbătească, iar 
de altă parte aveni să susţinem cu \ toată 
tăria sufletească, prin resistenţa pasivă, 
basele de drept ale partidu lu i naţional, 
stînd  fiecare : presidentul, comitetul, dele
gaţii şi fiecare membru singuratic al par
tidului, la postu l său , resolulut, a nu-1 pă
răsi sub nici o împrejurare, a nu se mişca 
din loc, ca şi un regiment comandat la 
post expus: stă nemişcat sub ploaia gloan
ţelor, pînă cînd posiţiunea periclitată şi a- 
tacată— libertatea de acţiune a partidu lu i 
—; va fi revendicată şi salvată. .,

Cei ce identifică această politică cu po
litica resignaţiunei, care face pendentâ lupta 
naţională dela graţia contrarilor noştri po
litici, dovedesc prin aceasta numai : sau, 
că nu ştiu ce este şi ce însemnează în 
luptele politice ale popoarelor resistenţa. 

.pasivă, sau că nici astăzi încă nu sunt în 
curat asupra situaţiunei noastre critice. Şi 
într’adevăr ar fi timpul deja' că să fim 
odată pe deplin în curat în.privinţa aceasta 
asupra , unui punct cardinal în lupta noastră 
naţională: asupra măsurei puterilor noastre 
şi a aceleia; a contrarilor noştri. ;

Să fim odată pe deplin în curat despre 
, aceea, că noi puterei de Stat nu-i putem 
'•opune nici o resistenţă activă, din contră 
nici pu terea de S ta t nu poate să fr în g ă  

■ resistenţa noastră pasivă. — dacă suntem  
bărbaţi: , ■

Puterea :de Stat ne poate opri a păşi 
înainte, dar nu ne poate sili a da îndărăt, 
Cu un cuvînt: puterea de Stat poate să 
împedice întregul organism al partidului 
naţional în libera sa mişcare, dar nu există  
piitere pămîntească, care a r  f i  în stare să  
distrugă organism ul p a r tid u lu i nostru  — 
afară  de noi. -

Astăzi deci parola luptei noastre naţio
nale are sa fie: restitu tio  in integrum.

Unica armă ne este: resisten ţa'pasivă.
Şi unic corecta ţinntă este: a nu părăsi 

nici cit un fir de păr terenul legal, dar a 
susţinea cu toa tă■ tăria  sufletească basele 

. de drept ale organisaţiitnei noastre p o li
tice, ale partidu lu i naţional.

Căci fără organisare politică nu se tace 
luptă politică, şi fără p a r tid u l naţional nu 
se face po litică  naţională.

Iar partidul naţional va susta pînă a- 
tunci, pînă cînd el va trăi în inimele 
noastre.

A ne lepăda deci în aceste momente i 
supreme de basele de drept ale organisa- 
ţiunei noastre politice, ar îmemna, că noi., 
înşine am desâvîrşi — fie din rlepricepere, 
fie din laşitate -—opera de nimicire a par
tidu lu i naţional, opera de nimicire, ce 
contrarii noştri politici cu toată puterea de 

. Stat, ce o au în mînile lor, n’ar putea să 
o desăvârşească. -

Astfel judec eu starea de ex-lex, ce ni ' 
s’a impus prin ordinaţiunile ministeriale 
anticonstituţionale, şi astfel am judecat-o 
dela începutul ei. De aceea m’am opus 
fiecărei încercări, ce se ivise din sînul par
tidului naţional în direcţiunea de a ne a- 
bate dela basele de drept ale organisărei 
noastre politice. Dar tot odată am trebuit 
să fac şi trista experienţă, că vederile mele 
n’au avut destul pond spre a împedica 
greşelile făcute. Poate că nici astăzi nu. 
voiu fi mai fericit; ţin însă de detorinţa 
mea a spune în momente decisive păre
rile mele cu toată francheţa şi fără privire

x



/
L I G A  R O M Â N Ă 497

la aceea : că bare de sunt populare, sau 
ba ? O fac aceasta spre liniştirea conştiinţei 
mele. Astlel am făcut-o şi de astă dată, 
iar domniile-voastre veţi decide : că oarb 
le primiţi, sau ba.

B irc h lş , 12 Iunie 1899.
• ‘  Cu distinsă stim ă:

«Alex Mocsonyi»,

DIN PRESA DE P ES TE MUNŢI* I /

Sub titlul «LasQiaie ogni speranza» Tri
buna din Sibii publică următoruLarticol:

Ideia asim ilărel altor popoare doară ni- 
căiri n’a fost primită cu mai 'mare entu- 
siasm, ca la Maghiari, nicăiri nu s’au pus 
atîtea silinţe întru realisarea ei, ca în Un
garia şi cu toate aceste chiar aici încer
cările de asimilare, de contopire a popoa
relor nemaghiare în rassa maghiară; au su
ferit cea mai desăvîrşită derută.

în- special o putem afirma aceasta des
pre încercările făcute faţă de noi, de Ro- 

. mâni, la cari asimilarea, sau pentru caşul 
nostru, maghiarisarea, n’a făcut nici un 
progres vădit şi nu sunt prospecte să facă 
nici în viitor.

Căuşele acestei derute sunt uşor de aflat 
pentru or şi cine, care cunoaşte firea şi 
caracterul popoarelor din Ungaria şi în 
deosebi caracterul naţional al popoarelor din 
Ardeal, unde progresele de maghiarizare 
sunt zero.

Pentru ca un popor să poată asimila pe 
altul, se recer cu deosebire două condi
ţiuni esenţiale, cari lipsind, asimilarea este 
imposibilă. O condiţiune se recere dela po
porul asimilător şi alta dela cel menit a 
fi asimilat. Poporul asimilător trebue să 
aibă aptitudini spirituale şi morale superi
oare, faţă de celalalt popor, iar acesta iarăşi 
trebue să fie de un caracter naţional pu
ţin desvoltat, să aibă calităţi mai inferi

oare, ca astfel îndulcit de caracterul po- ■ 
porului străin, aşa zicînd pe nesimţite să-şi 
peardă tot ceea ce constitue eul său na
ţional şi să se asimileze.

Dacă aceste condiţiuni există mai mult 
sau mai' puţin la două diferite popoare, se 
poate îndeplini asimilarea, favorisată fiind 
şi de anumite împrejurări locale.,

Să examinăm acum întru cît există şi 
se pot validita aceste condiţiuni în caşul 
nostru.,

Poporul maghiar, care din nefericire şi-a 
impus problema de a ne asimila, nu este 
cu nimic superior poporului nostru, nici în 
privinţa morală. Calităţile nobile ale ca
racterului poporului maghiar le aflăm şi la 
poporul nostru, dar în număr poate mai 
mare, fără de â exista la noi toate acele t 
scăderi, cari îl fac pe maghiar repulsiv. 
Astfel în privinţa aceasta noi şi Maghiarii 
stăm faţă în faţă cam pe o treaptă egală, 
fără de a fi superiori în aptitudini unul faţă 
de celalalt.

Maghiarilor le lipseşte forţa, naturală de 
asimilare şi ei nu vor a pricepe, că aceasta 
nu se poate înlocui cu forţa  m ăiestrită , cu 
forţa brutală, prin cari ni se impune ma
ghiarisarea, cu scopul de a ne asimila.

Dar dacă poporul maghiar nu întruneşte 
condiţia principală de popor asimilător — 
superioritatea în aptitudini şi calităţi — cu 
atît mai puţin întrunim noi condiţia rece- 
rută dela un popor menit pentru asimilare.

La poporul român conştienţa naţională 
a" fost desvoltată de secoli, la care ţinea 
atît de mult, încît chiar şi legea (religiunea) 
sa a declarat-o de naţională, de lege ro
mânească. La el naţionalitatea şi legea erau 
una şi aceeaşi, la care a ţinut cu sfinţenia, 
cu care ţine şi acum la ambele.

De altfel alipirea strînsă la naţionalitatea 
proprie este o caracteristică comună a po
poarelor ardelene, ceea ce în alte ţări poli
glote nu se manifestă aşa pregnant. Pe 
cît de diferite sunt la caracter şi însuşiri
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aceste popoare, pe atît de mult se unesc 
în o caracteristică comună : în stricteţa de 
a-şi păstra  rassa proprie. -<■.

Această însuşire a popoarelor ardelene 
s’a observat de mult. A observat-o şi a 
marcat-o deja la finea secolului trecut scrii
torul ardelean Lebrecht, care în o carte a 
sa etnografică apărută la 1792, asupra po
poarelor transilvane, în privinţa aceasta 
scrie următoarele: .

«Pe lîngă toată coatingerea popoarelor, 
«cari locuesc destul de amestecate în Ar- 
«deal, ele nu împrumută unul dela altul 
«nimic, ci îşi păstrează în tot deauna ne- 
«atinse caracterul naţional, precum şi re- 
«ligiunea, datinele şi obiceiurile.

«Această constanţă ş i  predilecţie de a 
, «transplanta la urmaşi datinele naţionale 

«proprii, po rtu l, religiunea, modul de cu- 
«getare, — p e lîngă o amestecătură a tît de 
«mare a caracterelor, pe acelaşi teritor ş i  
«şi în acelaşi sat, — este trăsătură carac- 
«terîstică principală  a A rdeleanului» (1).

Această caracteristică este foarte neme- 
rită. Popoarele din Ardeal sunt atît d e . 
conservative- faţă de naţionalitatea lor, în 
cît nici între Maghiari şi Săcui, (înţelegem 
poporul), două rasse foarte aproape înru
dite, nu se face mai de loc amestecare, 
asimilare. Dar dintre celelalte popoare, al 
nostru este cel mai riguros întru păstrarea 
naţionalităţii sale.

Dacă Maghiarii, înainte de a bate alarma 
şi a se apuca de munca sică a maghia- 
risărei, ar fi luat. în considerare cele schi
ţate aci, ar fi înconjurat atîtea sbuciumări 
zădarnice şi n’ar fi ajuns abia acum la con
vingerea ce o aflăm mărturisită în primul 
articol al lui «P eşti H ir la p » dela 11 Au
gust c., că:

«V isu l aşim ilărei a d ispăru i;  datele re-
sultatelor practice l ’au fă c u t să dispară  

/
(1) Michael L ebrech t:  Uber den Nationalcharakter 

der in Siebenbürgen befindlichen Nationen, Wien, 
1792, pag. 8.

cum dispare negura sub influenţa razelor 
solare».

Cîţi dintre Maghiari vor mărturisi cre
dinţa exprimată în aceste şire, nu ştim, 
dar pe basa celor atinse mai sus, zicem 
şi acelora, cari cred încă in resultatele ma- 
ghiarisărei forţate:

Lasciate ogni speranza.

Asupra situaţiunei primejduite a preo- 
ţimei din Transilvania, Gazeta Transil
vaniei, face următoarele reflecţii:

Aruncînd o privire asupra stărei de faţă 
a Romanilor din toată monarhia noastră, 
a celor din Ardeal, Banat şi ţara ungu
rească, ca şi a celor din Bucovina, vedem, 
că prigonirile duşmanilor limbei şi ai na
ţionalităţii noastre se îndreptează acum de 
un,timp încoace tot mai mult în contra 
preoţimei noastre naţionaliste. Ei văd, că 
tăria şi vînjosia poporului român îşi află 
un razim puternic în această preoţime cu 
iubire de neam şi cu credinţă în viitorul 
lui. De aceea nisuesc a o sugruma şi pe 
aceasta,^a o face atîrnătoare de bunul 
plac al celor dela putere şi a o înstrăina 
astfel de popor.

La noi tocmai acum se petrece un fapt 
care dovedeşte în chipul cel mai bătător 
la ochi această nisuinţă ticăloasă a adver
sarilor bisericei şi ai naţiunei noastre. Eri 
şi alaltăeri au ţinut în Pesta mare sfat e- 
piscopii româno-catolici în frunte cu pri
matele, cu scop de a lua o hotărîre cu 
privire la regularea autonomiei bisericei lor 
pe basa propunerei, ce a tăcut’o comisiunea 
aleasă de congresul catolic unguresc.

Ştim, că această comisiune a propus, 
ca biserica română unită să fie contopită 
în automia bisericei catolice ungureşti, a- 
dică şă ajungă Strigoniul stăpîn pe ea şi 
metropolitul nostru unit să fie supusul di
rectoratului congresului şi' al primarului 
unguresc. '

La conferinţa episcopilor româno-cato-
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lici au luat parte şi episcopii români uniţi, 
în frunte cu metropolitul, şi au protestat 
în contra uneltirilor comisiunei congresului, 
arătînd, că biserica română unită are pro
pria sa autonomiă şi vrea să şi-o reguleze 
de sine stătător. Dacă bine au făcut ar- 
chiereii români uniţi de a supune plînge- 
rile lor episcopatului romano- catolic, viitorul 
va arăta. Noi ţinem, că Românii uniţi rie- 
avînd nici un amestec cu catolicii unguri, 
metropolitul şi sufreganii săi făceau mult 
mai bine, dacă rămîneau acasă şi conche- 
mau marele sinod mixt pentru regularea 
treburilor bisericei.

Dar nu numai pe terenul acesta se unel
teşte contra caracterului naţional al preo- 
ţimei şi al bisericei române, ci pe toate 
terenurile. N’avem, decît să amintim afa
cerea ajutorului de Stat şi toate ordonan
ţele şi măsurile, cari tind a persecuta preo- 
ţimea noastră naţionalistă de amîndouă con
fesiunile.

Reaua pildă, ce o dau stăpînitorii noştri 
unguri, vedem, că este acum urmată şi 
de către guvernanţii venetici ai Bucovinei, 
în urma îmbucurătoarei mişcări naţionale 
din anii din urmă, a început şi in sînul 
preoţimei fraţilor noştri bucovineni să se 
dea tot mai mult pe faţă dorinţa de a 
lupta alăturea cu mirenimea însufleţită pen
tru causa naţiunei române, pentru drep
turile şi libertatea ei. Aceasta, fireşte, n’a 
fost pe placul duşmanilor românismului din 
Bucovina, de , aceea au • hotărît a porni în 
contra preoţilor naţionalişti o prigonire mai 
aspră, decît pînă acum. Semnalul l’a dat 
însuşi preşedintele ţării, de popor urgisitul 
Bourguignon, cînd în ziua naşterei Majes- 
tăţei Sale a întîmpinat deputăţia clerului 
Român bucovinean cu învinuirea, că parte 
mare din preoţii români, adică naţionaliştii, 
ar fi lipsiţi de lealitate şi de adevărat pa
triotism.

Ziarele, cari au criticat această purtare 
răutăcioasă a presidentului ţării, au fost

confiscate.; mai intîiu fu confiscată «Patria» 
şi în urmă chiar şi «Deşteptarea», gazeta 
pentru popor, ce apare în Cernăuţi şi care 
s’a plîns şi ea, că li se impută Românilor 

' bucovineni, că nu sunt credincioşi împăra
tului, fiind că îşi iubesc neamul şi tricolo
rul naţional, care, zice,, cuprinde culorile 
din marca ţărei Bucovina şi «este semnul 
văzut, că Români suntem şi Români avem 
să şi murim pe pămîntul nostru românesc».

Era de prevăzut, că duşmănoasa pur
tare şi prigonirile, ce acum se îndreaptă 

v şi în contra celurului român ortodox o- 
riental din Bucovina, vor stîrni cea mai 
mare indignare in sînul acestuia., S’au şi 
ridicat din mai multe părţi voci bărbăteşti, 
cari apelează la preoţimea română,, ca să 
ceară satisfacţie pentru ofensa ce i s’a fă
cut din partea presidentului ţării. Astfel 
energicul preot din Drăgoeşti, Atanasie 
Procopovici, invită pe fraţii săi în Christos 
la o «energică şi solidară împreună păşire», • 
căci, zice, «vedem pingărită demnitatea 
noastră preoţească, subminată autonomia 
bisericei, periclitat viitorul copiilor noştri, 
iar cel mai patriotic popor de sub scep
trul habsburgic, care tot deauna a stră
lucit prin neclătită fidelitate către imperiu 
şi dinastiă, batjocorit în cele mai sfinte 
sentimente!»
- Acesta este glasul unui vrednic păstor 

sufletesc al poporului român şi, dacă toată 
prepţimea română bucovineană se va pă
trunde de. acest spirit, n’avem să ne te
mem de soarta şi de viitorul fraţilor noştri 
din Bucovina.

Dela energia, cu care vor lupta ei-în 
contra încercărilor de a-i terorisa, sugru- 
mînd simţul naţional al poporului, va atîrna 
isbînda causei drepte a românismului din 
Bucovina. • . ,

Dea ceriul, ca preoţimea noastră română 
de. pretutindeni, chemată a fi în primul şir 
un scut credincios al limbei şi naţionali
tăţii -noastre, să fie însufleţită de sfîntul
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foc, care în cursul vremilor a încălzit cu 
atîta putere inimile luptătorilor pentru a- 
părarea neamului românesc, a drepturilor 
şi.a libertăţii sale!

„DACO-ROMÂNISMDLa

Cetitorii noştri ştiu că toate fărădelegile 
comise de Unguri înpotriva Românilor por
nesc din frica celor dintîiu de ceea ce ei 
numesc Daco-Românismul, adică tendinţa 
noastră de a uni toate ţările locuite de 
Români într’un singur Stat.

Ziarul clerical-conservator « Alkotnâny»  
din Budapesta a publicat nu de mult un 
articol al unui Domn Daniel Kem enyffy, 
care căuta să arate, că George Şincai, 
marelenpstru istoric, ar fi lansat între noi: 
ideia Daco-Românismului.

La acest articol insinuant şi scris fără 
pricepere, aceeaşi foaie publică deunăzi un 
fef de răspuns sub pseudonimul « Gedeon», 
răspuns pe care ţinem să-l reproducem 
si noi.

Autorul începe prin a spunex:

Nu de mult a apărut din pana Iui Daniel 
Kemenyffy în coloanele acestei foi un ar-“ 
ticol despre George Sincai, ca despre pă
rintele şi începătorul Daco-românismului. 
A rectifica acest studiu într’o parte sau; 
alta, am( aflat cu atît mai necesar, căci dacă 
publicul cetitor ar lua de bani-buni. tot 
ceea ce afirmă d-1 Kemenyffy după isvoa- 
rele sale neîntemeiate, disposiţiunea şi de 
altmintrelea, duşmănoasă faţă de Români 
numai ş’ar înăspri, iar abisul,\care din stră
vechi timpuri se tot măreşte cu o primej
dioasă tendenţiositate între Români şî Ma
ghiari, a r deveni şi mai imposibit de trecut.

Kemenyffy şi-a scris-articolul pe başa 
lui Hunfalvy Pal, împrumutând dela acesta 
şi numirea de rumun, precum şi acea tesă 
lipsită de temeiu, că autohtonitatea mitlt 
controversată a Românilor în Ungaria tre- 
bue cu atît mai vîrtos combătută, pentru

că Românii pretensiunea drepturilor lor 
istorice şi-o'întemeiază pe faptul, că ei au 
fost locuitorii străvechi ai acestei patrii, 
cu mult înaintea Ungurilor. Iar deoarece 
Şincai a vestit pentru  p r im a  oară  această 
autohtonitate, el este întemeietorul daco- 
românismului ; trebue deci demascat, ţre- 
bue coborît de pe. acel piedestal, pe care 
l’au aşezat Românii fără nici o vrednicie. 
De aici apoi se explică, că Kemenyffy Daniel 
presentă pe Şincai ca pe agitator scrîntit 
la minte, care nu merită, decît compătimire 
cel mult.

Nu putem nega, că a presentă astfel pe 
Şincai e ceva consecuent din partea acelei 
şcoale istorice şi limbistice, precum şi po
litice, care şi-a proclamat de maestru pe 
Hunfalvy Pal, dar e imposibil de admis, 
că acest fel de icoană ar fi fidelă şi ade- 
vârât. ~

Hunfalvy a fost fără îndoeală un învă
ţat zelos, care bucuros şi mult a lucrat 
pentru elucidarea trecutului istoric al po
porului român, dar metodul lui a fost cu 
desăvfrşire greşit, atît pe acest teren, cît 
şi în altă parte, căci toate cîte contraziceau 
principiului său considerat din parte-i de 
curatul adevăr, le-a pus pur şi simplu la - 
dosar, sau — le-a ironisat cu frase mai mult 
şau mai puţin ingenioase. Aşa i-a succes: 
apoi lui să seducă istoriografia pe o cale 
rătăcită şi să o pună în serviciul politicei 
de zi, dar lumină n’a putut arunca asupra 
istoriei româneşti, cel puţin adevărată lu
mină nu. Aflînd,peste tot numai Slavi, ser
vicii a făcut numai panslavismului.

Tot . dela el îşi are origina şi numirea 
de «rumun» fabricată pe contul Românilor, 
ceea ce a produs în adevăr justă indig- 
naţiune în Români; vătămînd în cele mai 
intime sentimente ale sale un popor întreg 
şi contestîndu-i chiar şi dreptul de a^se 
numi aşa, precum voeşte şi precum, are
drept. • /

Aşi ajunge prea departe, dacă a-şi voi
să examinez direcţiunea şi metodul lui Hun
falvy şi al urmaşilor săi. Fie-mi permis să 
vorbesc numai despre numele Românilor, 
autohtonitatea lor şi despre adevăratele 
merite ale lui Şincai, pentru de a rectifica 
cele zise de Kemenyffy, ceea ce eu aflu de 
foarte necesar.

Poporul român nu s’a numit nici cînd
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pe sine decît rom ân. Limba română şi-a 
îmbrăcat forma actuală în acel timp, cînd 
exista' încă imperiul roman şi cînd însemna 
mult, dacă cineva se putea numi roman.
In decursul timpului însă limbă română 
tot sunetul precedat de n l’a transformat 
într’un sunet, ce se apropie d e i şi aşa s’a 
născut un nou sunet, care limba română 
îl însemnează cu a şi care străinul cu greu 
îl poate pronunţa. Sunetul acesta nu poate 
fl redat nici cu i, nici cu u ; trebue deci 
conservat original cel puţin în scriere; şi 
conservat trebue şi în limbile străine, întru 
cît o permite aceasta desvoltarea mai nouă
fonologică a respectivei limbi.

■ Drept aceea în ungureşte vom scrie şi
pronunţa «român», întocmai precum şi con- 
stituţiuneâ noastră cunoaşte numai aceasta 
numire. Şi eu nu pot pricepe, ce scop poate 
avea, să mai întăriţi susceptibilitatea altora 
şi prin schimosirea cuvintelor. Decît nu
mirea de «rumun», cu mult mai corectă e 
numirea istorică de «valah» (olâh), contra 
căreia s’a ridicat voci la timpul său numai 
pentru că această numire ajunseseră coin
cidă cu noţiunea de iobag , ceea ce, slavă 
Domnului, de multja dispărut.

Dar mai zic Hurifalvy şi consoţi, că nu
mirea de «rumun» e şi pentru aceea co
rectă, pentru că Românii n’au nici în clin, 
nici în mînecă cu vechii Romani; trebue 
sistată credinţa deşartă a Românilor în ro
manitatea lor, pentru că pe aceasta seba- 
sează visurile primejdioase ale înfiinţării 
unei Daco-Românii.

Ei bine, dacă în părţile răsăritene ale 
vechiului imperiu roman avem în limba 
poporală latină încetăţenită şi răspîndită 
aici deja dela primele colonii continuitatea 
şi desvoltarea mai departe a limbei latine, 
şi dacă limba română de azi se poate con
sidera de continuare a acestei lingua ro
m ana vulgaris, atunci, da, Românii de azi 
au şi în clin şi in mînecă cu, vechii Ro
mani. Că limba română de azi a împru
mutat multe elemente traco-albaneze şi slave 
aceasta nu dovedeşte, decît, că multe a 
învăţat dela diferitele popoare şi că pe 
multe din acestea şi le-a asimilat. Romanii 
stăpînitori şi Tracii şi Dacii latinisaţi s au 
contopit într’un -popor, şi în chipul acesta 
s’a născut poporul român de'atji) care stă 
în acelaşi raport faţă cu anticii Romani, ca

şi Francezii, Italienii sau Spaniolii. N’are 
deci nimeni nici un moţiv să se acaţe de 
numirea de român.

In ce priveşte apoi autochtonitatea mult 
discutată a Românilor ardeleni, despre acea
stă cestiune multe s’ar putea spune. Că la 
venirea Maghiarilor, Românii locuiau pe 
ambii ţărmuri ai Dunării, aceasta n’-a max 
poate azi nimeni contesta. Că deja pe tim
pul notarului anonim al regelui Bela, Ro
mânii erau în astfel de număr, încît în- 
su-şi Anonymus îi numeşte un popor, care 
trebue că numai cu greu a putut fi sub
jugat, aceasta nu dovedeşte altceva, decît 
că pe timpul venirii Ungurilor, A rdealu l 
n’a fost nici al Dacilor, nici al Goţilor, nici 
al Slavilor, ci al Românilor, întrucît a fost 
un teritoriu locuit, sau cel puţin al Ro
mânilor. .

Din toate acestea însă nu poate fi trasă
nici o conclusiune politisă. Dacă toate na- 
ţionaţităţile, provocîndu-se la autochtonita
tea lor, ar porni acţiune politică, sau chiar 
răsboiu, atunci nici un popor n’ar fi acasă 
în patria sa. Dacă provedinţa divină a voit 
ca o parte a Românimei să-şi alcătuiască 
staĂul său independent, iar altă parte la un 
loc cu Maghiarii, din faptul acesta nu se 
poate conchide, decît comunitatea intere
selor, dar nici cînd la o aţîţare reciprocă 
a Românilor şi Maghiarilor.

Iar George Şincai, unul din distinşii is
torici ai Românilor din suta trecută, cînd 
s’a reîntors din Roma în 1779, zău, nu ura 
contra Maghiarilor l’a făcut să ia pana în 
mînă. Situaţiunea politică a Românilor,. 
starea deplorabilă de iobagi a, acestora, în 
adevăr nu mai era de suportat; dar Şincai 
deşi ar fi putut lua parte în răscoala lui 
Horia din 1784, el totuş a stat departe. E 
adevărat, că a avut serioase neplăceri cu 
episcopul său, dar motivul n’a fost Şincai, 
sau viaţa privată a acestuia, ci «Supplex 
libellus Walachorum», în care s’a cerut 
dela dieta Ardealului, ca şi Românii să fie, 
primiţi în 'şirul «naţiunilor», de unde a-i 
eschide, precum însuşi Kossuth Lajos a 
recunoscut’o, a fost o mare anomalie.’ A- 
mărăciunile pricinuite lui din partea duş- • 
manilor săi, l’au făcut pe Şincai să ia lu
mea în cap, murind, la urma urmelor în 
sînul unei: distinse familii maghiare, ca 
prietenul mai multor aleşi scriitori maghiari
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contimporani. Aceea; ce se tot zice despre 
Şincai, că censorul ar ii, scris pe istoria 
lui: «Opus igni, autor patibulo dignus»— 
e o astfel de scornitură, care însuş Hun- 
falvy a combătut’o. (Vezi broşura lui: Cum 
se fac unele istorii ?) Că ce cultură a avut 
Şincai, aceasta o dovedesc operile lui: Dic
ţionar'de istoria naturală în 4 limbi (latin, 
român, german, maghiar); Istoria naturală 
(zoologie, botanică, mineralogie), Abecedar 
în 4 limbi, Manual de aritmetică şi reli- 
giune, şi în fine marea Cronică a Româ
nilor, care pe deplin a apărut numai în e- 
diţiunea lui Laurian din 1853. *

Nu despre George Şincai trebue să se 
citească, ci el însuşi trebun citit, compa- 
rîndu-1 cu operile tovarăşilor săi Petru Ma
ior şi Samuil Clain, -şi studiind epoca, în 
care au trăit, şi împrejurările, între cari au 
scris. Esagerările lor le-a spălat vremea, 
ei înşi-şi şi mai ales Şincai vor rămînea 
măreţe figuri ale istoriei culturale şi lite: 
rare române-

Tare rătăcesce Kemenyffy, dacă , crede, 
că Românii numai dela Şincai încoace se 
numesc pe sine locuitori străvechi ai Ar
dealului. De cînd vesteşte faptul acesta 
împăratul Kecavmenos în suta a X-a, de 
cînd esistă cronicari români, de atunci a- 
ceasta a devenit o astfel de generală cre
dinţă, o astfel de dogmă în popor, care azi 
nu se mai poate stîrpi nici din inima celui 
mai magjiiaron Român.

Dar ce rezon ar şi avea aceasta.
&Să facem mai bine politică, societate, cul
tură adevărată creştinească, şi la focul dra
gostei nefalşificate creştineşti, Românii stră- ■ 
vechi locuitori ai piscurilor Ardealului, pre
cum şi inimosul Maghiar al pustiei, vor 
deveni fii reciproc respectaţi ai creştinei 
Ungarii. ,

Că lucrul acesta de-ocamdată merge atît 
de greu, cause nu e Şincai, ci aceia,'cari. 
nu. voesc să înveţe nimic dela istorie.

ALEGERI NOI IN UNGARIA?
Cetim in * Tribuna Poporului» •

Legea despre judecătoria Curiei în a- 
facerr electorale, votată în urma compro

misului partidelor în luna Februarie, are 
un paragraf (§ 7.), în sensul căruia nu cade 
în categoria corupţiei electorale căratul a- 
legătorilor la locul alegerii şi îndărăt acasă.

De oare ce însă, precum orcine lesne 
pricepe, şi sub acest titlu încă se pot să- 
vîrşi abusuri de corumpere, paragraful ur
mător celui pomenit orîndueşte, că: «costul 
căratului pentru fie-care comună a cercului 
electoral în deosebi îl stabileşte autoritatea 
comitatensă respectivă, şi anume, luînd în 
considerare împrejurările de comunicaţie- 
şi anotimpurile, îi statoreşte din 3 în 3 
ani.

Ministerul de interne Szell a trimis zi
lele acestea către toate municipiile comi- 
tatense o circulară, în care le reaminteşte 
şi explică aceste disposiţiuni ale sus zisei 
legi; şi dîndu-le îndrumări specifice, cum 
să îndeplinească paragraful despre stato- 
rirea căratului alegătorilor, cere categoric 
să i se înainteze resultatul gata al lucrării, 
cu toate documentele şi eventualile pro
testări, cel mult pînă la 30 Nombre a. c.

Să fie oare semn, că stăm în preajma 
nouelor alegeri dietale ?

SZELL Şl AUSTRIA

, «Magyarorszâg» dela 15 c., îşi sfîrşeşte 
articolul său special despre situaţia politică 
cu următoarele conclusiuni:

«Posiţia actuală a guvernului ungar faţă 
cu chestiunea (?) austriacă poate fi resu- 
mată în două proposiţiuni, anume :

«1 . Alipirea riguroasă la alcătuirea le
gală a dele^aţiunilor.
• «2. Nici un fel de amestec din partea 

Ungariei în trebile Austriei în interesul nici 
unuia dintre popoarele ei».

Cum vine foaia independistă să publice 
ea asemenea declaraţiuni laconic de cate
gorice, par’că în numele'guvernului şi cu 
un fel de colorit oficios? ■

Tocmai fiind că Bartha Miklos-istii cu

r \%
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foaia lor sunt tot aşa de independişti gu
vernamentali sub Széli, cum erau Kossuth- 
Eölvös- iştii cu «E gyetértés» sub Bânffy.

LA COLUMNA LUI TRAIAN

Românii duşi la Roma, la congresul 
orientaliştilor vor depune o coroană de 
bronz la picioarele coloanei traiane din 
Roma. Coroana este făcută din două ra
muri, una de stejar şi alta de laur, legate 
printr’o panglică, pe care se află inscripţia: 
fi D inu lu i N e tva  Traian , fundator Daciei. 
— R om ânii, oaspeţii Romei, 1899 Octom- 
bre». In mijlocul coroanei e marca Ro
mâniei, iar pe frunze sunt gravate numele 
principalilor domni ai României. Autorul 
acestei coroane e un tînăr sculptor, d-1 
Ettore Cadorin, de curînd stabilit in Ro
mânia, care a mai făcut diferite lucrări 
particulare. Coroana a fost turnată la şcoala 
de arte şi meserii din Bucureşti. Ea 'va fi 
dusă la Roma, unde cu autorisaţia guver- 

. nului italian se va depune la picioarele 
coloanei Traiane.

------ -------------------------

Sie Socialiste« in 9er Jiationalitâtenfrage

Der Dualismus hinkt eigentlich schon 
seit seiner G eburt; jetzt aber scheint er 
an beiden Beinen gelähmt zu sein. Er 
kann sich nur mühselig mittels Stelzen 
nothdüritig bewegen. Über kurz oder lang 
dürfte er wahrscheinlich total bewegungslos, 
wie ein Kadaver, daliegen. Die Delegatio
nen können in Österreich nicht gewähllt 
werden, die magyarische Delegation allein 
aber taugt nichts, denn sie kann unmöglich 
einseitig bindede Gesetze für gemeinsame 
Fragen .und Angelegenheiten erbringen.

Für jeden denkenden Beobachter ist es

heute unzweifelhaft, dass dieses auf Ver
gewaltigung von Recht und Billigkeit auf
gebaute dualitische Gefüge unhaltbar ge
worden ist: die Macht der realen Ver
hältnisse ist eben grösser, als die Spitzfin
digkeit Derjenigen, die dieses unnatürliche 
und lebenslose Staatsrecht aufrechterhalten 
möchten.

Die Socialisten Österreichs, die in letz
terer Zeit die Abgrenzung der Nationali
täten und die Bildung von diesen entspre
chenden Einzel-Staaten auf Grund eines 
Föderativ-Systems fordern, werden noch 
die Genugthuung haben, diese Idee ver
wirklicht zu sehen. Es wird wohl traurig für 
die österreichischen so hochtrabenden po
litischen Kreise sein, auf diese heute von 

. den Socialisten aufgegriffene Idee zu
rückkommen zu müssen. Aber diese De- 
müthigung wird ihnen nicht erspart blei
ben, denn diese Idee allein vermag die 
Nationalitätenfragen zu lösen und den 
Dualismus zu ersetzen. Sie werden da
durch natürlich dem Socialismus ein Pre
stige verschaffen und die socialistische 
Propaganda mächtig fördern, denn schon 
heute hat dieses Programm der Socialis
ten zahlreiche Anhänger unter den ihnen 
sonst nicht gerade freundlich gegenüber
stehenden Nationalisten der Habsburg- 
Monarchie. Das ging dem Nachbar-Reiche 
hoch a b : eine Verbindung der Nationali
täten mit den Socialisten!
, Es ist eben eine alte und sich stets 
wiederholende Erfahrung, dass die Regie
rungen es sind, die die Staaten zu Grunde 
richten. Anstatt dass die Wiener Kreise 
die Augen öffneten und sich endlich von 
der Notwendigkeit einer, solchen radicalen 
Änderung des Dualismus überzeugten, 
tändeln sie seit Jahrzehten mit «Sprachen-; 
fragen» und «Sprachenverordnungen» he- . 
rum ohne den Schatten eines Erfolges 
aufweisen zu können. , '

Im Gegentheil, sie treiben das Wasser .
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auf die Mühle gerade derjenigen Elemente, 
die sie sonst zu bekämpfen angeben, die 
aber schlau genug sind, das Praktische in 
gewissen Fragen herauszufinden und für 
ihre internationalen Parteizwecke auszu- 
beuten.

---------------—;--------------------

jlliagyarische Drohungen
Die Rede des jungen Grafen Tisza am 

Arader Festessen hatte in den Kreisen der 
Chauvinisten die grössten Hoffnungen auf 
eine baldige Versöhnungs-Action zwischen 
Rumänen und Magyaren geweckt.

Der magyarische Magnat hatte sich doch 
herabgelassen von so etwas wie von einer 
gewissen «Interessengemeinsamkeit» zwi
schen  ̂ diesen beiden Völkern zu declamiren 
und das genügte den phantasiereichen ma
gyarischen Zeitungen, alle möglichen Com- 
binationen zu machen. Es hiess täglich in 
verschiedenen Varianten dieRumänenhätten 
beschlossen, an den nächsten Wahlen Theil 
zu nehmen.

Neulich aber erschien in den rumäni
schen Blättern ein politischer Brief des 
Herrn Alex, von Mocioni, eines der Führer 
der Rumänen.

Herr Mocioni äusserte da, die Rumänen 
müssen ihre Politik der passiven Resistenz 
fortsetzen und an ihrer Partei-Organisation 
mit allen Kräften festhalten.

Darob ein gewaltiges Geschrei in den 
magyarischen Zeitungen.

Für den der magyarischen Sprache un
kundigen Leser dürfte es sehr interessant 
sein, den Gedankengang der Magyaren in •. 
dieser Frage kennen zu lernen.

Wir übersetzen hier einige Stellen des 
betreffenden Artikels aus dem Budapesti 
I lir la p  :

Ungarn ist keine Walachei, kein Sachsen

land; keine Slowakei und kein Serbien 
(Gott, wie geistreich ! d. U.), sondern ein von 
den Magyaren vor Tausend Jahren ero
bertes und gegründetes Reich (birodalom). 
Dieser Staat kann nicht anders als ma
gyarisch sein und er würde aufhören zu 
bestehen, wäre er nicht magyarisch. Die 
Bürger dieses Staates, die auf diesem Bo
den geboren sind, können immerhin ver
schiedenen Nationalitäten angehören; doch 
in einem Vaterlande, in einem Staate bil
den sie alle zusammen eine einzige poli
tische Nation — sie a lle  sin d  M agyaren.

Das ist ein sehr altes Princip: Alex. Mo
cioni ist ein reicher und vornehmen Walache, 
inteligent und gebildet; nun bestellter uns ge
genüber, in einem an Ratiu adressirten Brief, 
auf dem Standpunct der Negation und ver
kündet wieder die Politik der walachischen 
Nationalpartei, des passiven Widerstandes. 
Im Wesen ist das nichts anderes als die 
Negation des magyarischen Staates ; das 
Zurückziehen der Walachen aus dem Rah
men der Verfassung und des gemeinsamen 
politischen Lebens damit sie, zu einer Gruppe 
organisirt, der magyarischen Staatsidee, 
wohl nicht mit bewaffneter Macht, doch durch 
Separation Widerstand leisten.

Was würden wohl unsere walachischen 
Brüder sagen, wenn wir dasselbe thäten 
wie die Preussen in Bromberg?... Wenn 
wir mit der Tribuna so verfahren würden 
wie die Russen in Finland mit den schwe
dischen und finländischen Zeitungen ver-' 
fahren ?

Oder wenn wir so vorgingen wie die 
Tschechen in Prag und Znaim, wo sie den 
Deutschen die Köpfe einschlagen, wenn die 
Deutschen den tschechischen Charakter Böh
mens leugnen und die tschechische Sprache 
nicht als Staatsprache anerkennen wollen».

Also, dje Magyaren könnten gegebenen
falls dieselbe Politik m a c h e n , 'die seitens 
des Dentschen Reichs und seitens Russ
lands befolgt wird!, . .

Und diese Halbnarren führen das grosse 
Wort in der Politik der Habsburger Mo
narchie !


